



前教育部長吳清基到亞洲大學演講！---

吳清基前部長主張營造友善環境，讓境外學生快樂學習，以積極的招生作為，開放陸生來台就讀。



圖說：前教育部長吳清基到亞洲大學進行演講。

前教育部長、淡江大學講座教授吳清基，今（30日）天到亞洲大學（Asia University, Taiwan）演講，吳清基教授指出，要打造台灣成為東亞高教重鎮，首先要營造友善環境，讓每位境外學生在台都能快樂學習，其次教育部更應以積極的招生作為，如參加健保等，開放陸生來台就讀；還要建立我國華語教育師資、教材與測驗三合一完整組合模式輸出特色，讓台灣成為世界正體字華語文教育中心。

吳清基教授是以「高教輸出政策—打造台灣成為東亞高教重鎮」為題發表演講，他說，國際化是全球高等教育改革核心理念，國際學生流動更成為高等教育全球化趨勢；目前在台灣境外學生有5萬6135人，以越南、馬來西亞、印尼最多，主要是攻讀人文、社會科學、工程及商業管理。回國升學僑生人數近年穩定成長，主要生員來自澳門、馬來西亞及香港。

吳清基教授表示，台灣各大學正積極與國外知名大學進行國際交流，並以全英文授課方式開設特色課程，來台交學生大多為已開發國家，其中，以韓國、法國、美國、日本最多。不過，外國學生領取政府全額獎學金人數比例有逐年下降趨勢，自費生人數逐年增加。而東亞及太平洋地區近六成學生到北美與西歐留學，四成學生在亞太區域內留學。

「大陸、日本、韓國、新加坡等國家積極投入競爭東南亞高等教育招生市場，增加招生難度！」吳清基教授指出，教育部已擬訂擴大招收境外學生行動計畫，包括專案補助大學校院開設全英語學位學程學制、建立大學校院招收外國學生品質保證機制，還有擴展東南亞高等教育據點，如放寬大專院校到境外設置分校及專班規定，並到越南、馬來西亞、印、泰國、印度、蒙古及俄羅斯等國辦理台灣教育展、留學台灣說明會及進邊高等教育論壇等。



圖說：吳清基教授以「高教輸出政策—打造台灣成為東亞高教重鎮」為題，在亞太發表演講。

至於陸生來台就學問題，吳清基教授建議，陸生來台就學政策推展，國人反應比預期良好，原訂「三限六不」原則，因時空環境有改變，在應做全面檢討。教育部可會同陸委會、勞委會、衛生署速確定可行方式，於101年底讓陸生可擔任兼任研究助理、報考能力專業證照考，並參加健保；教育部可考慮認可大陸211工程大學、示範專科學校，釋出我方對等善意，也期待陸方開放示範專科畢業生來台升二技、六省市以外學生及三本線學生來台就學。

創意領導中心主任黃萬傳、環安室組長蔡麟祥提問說，教育部規定大學招收外國學生，名額限定是招生名額外加10%、陸生限2%，又沒有「備取」機制，因而造成陸生招生不足，而外國學生一旦超收，又不符規定，該如何是好？



圖說：亞洲大學創辦人蔡長海(座位前排右一)、校長蔡進發(座位前排右二)等位師長參加講座，專心聆聽。

吳清基教授回答指出，原先制定招收陸生來台就學名額不得超過2%，是怕一下子照顧不週，陸生來台就學實施以來，反應比預期好，教育沒有必要再管制，可以來檢討調控。至於外國學生招收10%限制，如果各大學有本事超收外國學生，可以專案報請教育部核定，教育部可以本於職權核可。

吳清基教授回應國際交流中心主任蕭震緯的提問說，國際學生有1千萬人流動，是個很大商機，台灣各大學有必要加速台灣高等教育國際化發展，如開設全英語學位學程學制、吸引全球頂級高等教育機構來台設立分校，畢竟國外名校來台設分校不易，如何加強國際在地化、打造廣受信賴教育品牌，是重要的課題。

亞洲大學創辦人蔡長海、校長蔡進發、副校長劉育東、柯慧貞等位師長及行政主管人員都到場聆聽，蔡進發校長還致贈瓊園工坊特製的「緣滿如意」琉璃藝品，表達對吳清基教授敬意。



圖說：亞洲大學校長蔡進發(右)致贈「緣滿如意」琉璃藝品給吳清基教授。



圖說：亞洲大學創辦人蔡長海(左)、校長蔡進發(右)與前教育部長吳清基一同合影。

[<新聞下載>](#) [<回到首頁>](#)